



格陵兰岛“协议框架”细节曝光

特朗普:美国得到了想要的一切

丹麦首相:与特朗普谈判的吕特无权代表丹麦与格陵兰岛

丹麦首相弗雷泽里克森

当地时间1月21日,达沃斯论坛上演戏剧性反转:一周前还怒斥“丹麦不可靠”、以关税相逼的美国总统特朗普,突然官宣与北约秘书长马克·吕特达成格陵兰岛及北极地区“协议框架”,并火速取消原定于2月1日生效的欧洲8国关税加征计划。这份“协议框架”究竟写了什么内容,藏了什么玄机,能被特朗普盛赞“美国得到了想要的一切”?

特朗普:关税暂停

当地时间1月21日,出席达沃斯世界经济论坛年会的美国总统特朗普一反常态,不仅突然收回了此前以加征关税作为筹码迫使丹麦让出格陵兰岛的威胁,还明确排除了使用武力的可能,同时暗示一项协议已接近达成。“这是一项让所有人都非常满意的协议。”特朗普对记者说,“这是一项长期协议,是终极的长期协议。它让所有人都处在一个非常有利的地位,尤其是在安全和矿产方面。”

究竟是一份怎样的“协议框架”,让特朗普说出“对所有人都有利”,又直言美国“得到了想要的一切”。

目前,“协议框架”具体条款尚未披露,但特朗普在达沃斯论坛上的表述清晰传递出两层信号:

一是不再把关税作为迫在眉睫的惩罚工具,二是把未来协议描述为“长期”“无限期”的安排。

美国:或新增军事基地

不过,从现有报道中,“协议框架”有这些细节值得关注。

美国阿克西奥斯新闻网站援引知情人士消息报道,该协议草案将不涉及格陵兰岛的主权转移,但美国要在格陵兰岛部署“金穹”导弹防御系统,1951年美国同丹麦所签署关于格陵兰岛防务的协议将“更新”,北约将增加在北极地区活动,还会有涉及矿产开采的相关条款。

1951年丹麦与美国签订《格陵兰防务协定》,该协议允许美国在格陵兰岛永久驻军。冷战期间,美国在该岛设立十多处军事设施。冷战结束后,除一座基地外,其余均已关闭。

一名北约官员告诉CNN,北约官员在21日的会议上讨论了一个方案,让丹麦允许美国在格陵兰岛设立更多军事基地,这些基地所在土地的主权将转让给美国。该官员表示,目前尚不清楚该方案是否纳入特朗普提及的框架协议。

但总体而言,美国增加在格陵兰岛的军事存在一直是讨论的主线。

另据报道,有知情人士称,讨论中的方案倾向于在不触碰丹麦主权的前提下,让美国在岛上获得更大的军事存在空间;

而吕特本人也在后续表态中强调,双方谈话并未涉及格陵兰岛主权问题,这被外界视作北约



1月17日,人们在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克参加示威游行。新华社发

试图把议题框进防务合作,而非领土交易。

特朗普14日还在社交媒体发文称,格陵兰岛对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。若格陵兰岛在美国手中,“北约将变得更加强大和高效”。

在矿产层面上,该协议框架目前呈现出目标明确、路径模糊的特征。美国方面有消息称,美国希望获得关键矿产的“准入”;丹麦与北约方面也曾私下讨论过使用“矿产投资与合作开发”来为局势降温、给特朗普一个可对内交代的成果。不过,目前并没有针对此的明确条款文本,所谓流传的“美国将直接拥有矿权”“获得土地”等说法,仍缺乏公开条款佐证。

联合国西欧区域信息中心数据显示,格陵兰岛蕴含石油、铁、钻石、黄金等重要自然资源,对于多个传统和新兴领域的发展都至关重要。由于石油和关键原材料价格波动剧烈,这些资源的价值难以估量。

丹麦:吕特不能代表丹麦

哥本哈根消息:丹麦首相弗雷泽里克森22日接受丹麦媒体采访时说,北约秘书长吕特无权代表丹麦和格陵兰岛与他方进行谈判。

弗雷泽里克森说,丹麦已联合包括吕特在内的许多人来帮助应对格陵兰岛面临的难题,但吕特无权代表丹麦和格陵兰岛与他方进行谈判。

弗雷泽里克森表示,丹麦的红线始终如一:我们不会放弃主权,格陵兰岛是丹麦王国的一部分。

特朗普21日在瑞士达沃斯参加世界经济论坛年会期间与吕特会晤,随后在社交媒体发文称,双方已经“制定关于格陵兰岛乃至整个北极地区未来协议的框架”,如果这一解决方案最终达成,将对美国以及其他北约成员国大有裨益。

德国:不要过早庆祝

面对外界对“协议框架”条款的强烈好奇,相关各方的回应呈现出微妙态势,给这份框架协议蒙上一层神秘面纱。

从目前披露的信息看,这份协议框架更像一张大方向的路线图,它把格陵兰岛从领土归属的刺激性话题,重新包装成了北极安全合作的长期工程。

北约秘书长吕特21日被美国福克斯新闻频道问及格陵兰岛是否会继

续属于丹麦时回答说,他与特朗普会晤时没有谈及这一点。

吕特同样未就特朗普提及的“协议框架”提供更多细节,仅表示双方就开启相关问题磋商达成了“不错共识”,北约将继续致力于确保北极地区安全。

“对我们而言,关键在于最终结果必须尊重丹麦王国的完整与主权,以及格陵兰人民的自决权。”丹麦外交大臣拉斯穆森表示,他已与吕特通话,但拒绝透露具体达成了哪些共识。格陵兰政府未回置评请求。

北约发言人艾莉森·哈特表示,丹麦、格陵兰岛和美国之间的谈判将“继续进行”,北约成员国将通过“集体努力”确保北极地区的安全。

白宫表示,格陵兰岛框架协议的细节仍需由“所有相关方”最终敲定之后再公布。白宫新闻秘书卡罗琳·利维特发布声明称:“如果这项协议达成——特朗普总统对此充满信心——美国将以极低成本永久实现其在格陵兰岛的所有战略目标。”

值得注意的是,部分欧洲领导人警告不要过早庆祝。在特朗普与吕特会晤后,德国副总理兼财政部长克林拜尔接受德媒采访时表示:“他们能展开对话是好事,但我们还需稍作等待,不宜过早寄予过高期望。”

岛民:一个字也不信

美国总统特朗普21日说,他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架,对此“各方满意”。然而,格陵兰岛民众普遍质疑特朗普的说法,有人甚至直言“一个字也不信”。

“这根本就是谎言。他在撒谎。”47岁的技术员迈克尔·尼尔森说,“他说的话我一个字也不信,而且我想不止我一个人这么认为。”

“特朗普?我不相信他。”64岁的护理人员阿纳克说。

一位使用假名“米基”的受访者同样表示,特朗普的声明“难以置信”。“他可以先说某件事,两分钟后又说完全相反的话。”

在丹麦议会代表格陵兰岛的议员奥娅·肯米兹说:“北约绝对无权在格陵兰岛缺席情况下谈判任何事宜……让北约对我们国家及我国矿产资源有发言权,简直是疯狂。”

特朗普2025年上任以来多次扬言要得到丹麦自治领地格陵兰岛,并声称不排除动用武力。按法新社说法,根据2025年1月开展的一项民意调查,85%的受访格陵兰岛民众反对该岛并入美国,仅6%的人支持。

特朗普21日在世界经济论坛的演讲中虽明确表示不会武力夺取格陵兰岛,但寻求“立即”就美国“收购”格陵兰岛谈判。

相关新闻

指责加拿大 嘲讽马克龙 特朗普怒喷欧洲 主打一个都不放过

当地时间1月21日,特朗普在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛年会上发表了时长约72分钟的演讲。在谈到与多个西方盟友的关系时,特朗普的讲话显得火药味十足。

“很高兴回到美丽的达沃斯……能与这么多尊敬的商业领袖,这么多朋友,还有敌人交流,真是太好了。”美国有线电视新闻网(CNN)称,特朗普21日以典型的“特朗普方式”开始在世界经济论坛上演讲。他先说了一长串自己的经济成就,包括关税如何使美国成为“世界上最热门的国家”和“全球经济引擎”。报道称,随后,特朗普几乎没有浪费时间就对欧洲提出了“严厉批评”。

他称,“美国非常关心欧洲,但欧洲正在自我毁灭。”他指责欧洲“不是朝着正确的方向前进”,欧洲“无法控制大规模移民和无休止的外国进口”。特朗普说,美国需要的是强大盟友,而不是实力严重削弱的盟友,格陵兰局势充分反映了这个问题,除了美国,没有哪个国家有能力确保这个世界第一大岛的安全。

他回应了加拿大总理卡尼的“不点名批评”,称加拿大因为美国而存在,对方需要记住这一点。卡尼在一天前的达沃斯演讲中暗指长期以来由美国主导的国际秩序已经终结,加拿大等中等大国必须转变策略,避免沦为强大势力进一步“胁迫”的牺牲品。

特朗普还提到,美国一直受到北约的不公平对待,但从来没有(向北约)伸手索要任何东西,如果美国遭到打击,也不确定北约是否会提供帮助。“钱都流向了那些不领情的人,他们不感激我们的付出。”

他还抽空嘲讽了一番马克龙,“我昨天看到他戴着那副漂亮的太阳镜。到底怎么回事?我看到他表现得有点强硬。”

谈及格陵兰岛,特朗普再次为寻求得到该岛辩解,称这是美国“核心国家安全利益”。他还反复声称美国在二战后将格陵兰岛“归还”给了丹麦,并指责丹麦“忘恩负义”。“如果没有我们,你们现在可能在说德语和日语。”特朗普说。

据央视新闻、新华社